



香港民主民生協進會

Hong Kong Association For Democracy & People's Livelihood

花膠唔知係乜膠 牛丸竟然無牛肉 有機豆花非豆製 澱粉原料混劇毒 食物安全響警號 政府打擊必須做

背境：

近日從各不同渠道得悉，中港台三地的食物和原材料，均出現掛羊頭賣狗肉的名實不副事件，甚或含超標毒素，例如西環海味出售假花膠，食後不單不能滋補，更可能腸穿胃損；又有聲稱正宗手打的潮州牛丸卻沒有牛肉，明顯欺騙客人；台灣名店所賣「有機豆腐花」非黃豆所製，竟用混入工業原料「順丁烯二酸」的澱粉製造，此毒澱粉更廣泛用於多種台灣食物加工原材料諸如肉圓、粉圓、粉粿、天婦羅炸漿等，相信港人喜愛的珍珠奶茶亦難倖免。

湖南大米被驗出鎘重金屬超標後即時下架，亦沒有直接出口香港售賣，驟看似事不關己，惟強國商人心計機靈，據聞已將毒米磨粉轉型，造成米粉潛到各地散貨，查本港大小食肆盈千上萬，如米粉等食材一般自國內採購，有否魚目混珠，市民無從稽考，實有賴食物安全中心全力把關，嚴厲執法。

查詢：

請海關及食環署就本港現行商品、食物及其原材料的安全標準向本會介紹，並報告能否回應食物安全警號，若有不足會否修訂相關法例。

建議：

1. 食環署食物安全中心應對中、港、台三地的食物在源頭加強檢測，堵截有毒食品流入，以保障香港市民健康；
2. 對本港市面零售如海味，超市、食肆經再加工之食材和貨品加強抽查，打擊以假亂真，確保物有所值；
3. 嚴厲執行《公眾衛生及市政條例》及或《商品說明條例》，若現行法例有不足，應盡快進行修訂，期可更有效杜絕奸商欺騙消費者，挽回香港貨真價實、童叟無欺的良好聲譽。

文件提交：2013年6月18日深水埗區議會第十次會議，以供討論。

提交人：梁有方、馮檢基、吳美、秦寶山、覃德誠、黃志勇、衛煥南

日期：2013年5月31日